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Σαν πραγµατικό θαύµα, χωρίς µεταγωγικά µέσα, µε πεζοπορία ατελείωτων ωρών, νηστικοί και άυπνοι έφθασαν οι
Έλληνες στρατιώτες στο µέτωπο!

Το κρίσιµο πρόβληµα της Ελληνικής αντίστασης στην επίθεση των ιταλικών στρατευµάτων ήταν η Πίνδος. Οι λιγοστοί
άνδρες του Αποσπάσµατος Πίνδου µε ∆ιοικητή τον ∆αβάκη ήταν εντελώς ανεπαρκείς για να υπερασπιστούν ένα
µέτωπο 70 χιλιοµέτρων, από την Κόνιτσα ως το Επταχώρι όπου βρισκόταν και ο Σταθµός ∆ιοικήσεως.

 

Ο ∆αβάκης Είχε αναλάβει την διοίκηση του τοµέα της Πίνδου µόλις δύο µήνες πριν και είχε υπό τις διαταγές του όλα
κι όλα τρία τάγµατα ή µάλλον δύο, αφού το ένα, στις 28 Οκτωβρίου, βρισκόταν καθ' οδόν προς το Επταχώρι από τον
Πεντάλοφο.
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Έτσι, όταν τα ξηµερώµατα της 28ης Οκτωβρίου εµφανίστηκαν οι αλπινιστές της µεραρχίας «Τζούλια», σε ένα µέτωπο
από τον Γράµµο ως την Κόνιτσα, ο ∆αβάκης, εκτός από το πεζικό, διέθετε µόνο έξι διµοιρίες πυροβολικού, ελάχιστα
πολυβόλα στους λόχους και ακριβώς µιάµιση ορεινή πυροβολαρχία. Είχε επίσης και δύο σωλήνες όλµων, χωρίς όµως
βλήµατα, µια και τους όλµους τους µετέφερε το τάγµα που ερχόταν από τον Πεντάλοφο στο Επταχώρι.

 

Οι ειδήσεις που έφθαναν στο Επταχώρι ήταν απελπιστικές! Τα λιγοστά φυλάκια προκάλυψης που είχε ο ∆αβάκης δεν
µπόρεσαν να αντισταθούν στον εχθρό, ο οποίος προχωρούσε ακάθεκτος στην διείσδυσή του στην Πίνδο. Τι
µπορούσαν να κάνουν οι λίγοι αυτοί στρατιώτες, εκ των οποίων µάλιστα οι περισσότεροι έβλεπαν για πρώτη φορά
πόλεµο;;
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Ο ∆αβάκης κρατώντας την ψυχραιµία του προσπάθησε να εµψυχώσει τους άνδρες του λέγοντάς τους ότι σε λίγο θα
έφθαναν ενισχύσεις. Ωστόσο τις τρεις επόµενες ηµέρες (29, 30 και 31 Οκτωβρίου) οι Ιταλοί έµοιαζαν αήττητοι! Από
το βόρειο µέρος του µετώπου προσπαθούσαν να ανοίξουν δίοδο προς την Καστοριά, στο κέντρο το 8ο Σύνταγµα της
«Τζούλια» ήθελε να περάσει ανάµεσα στον Γράµµο και στον Σµόλικα προς το Κεράσοβο και την Σαµαρίνα και στα
νότια το 9ο Σύνταγµα βάδιζε προς την Βωβούσα για να φθάσει από εκεί στο Μέτσοβο. Ο ∆αβάκης ήξερε ότι µόνο η
έγκαιρη άφιξη ενισχύσεων µπορούσε να ανακόψει την προέλαση των Ιταλών και να αποτρέψει την κατάρρευση του
µετώπου. Με τις λιγοστές δυνάµεις του προσπαθούσε να κερδίσει χρόνο ούτως ώστε να φθάσουν οι ενισχύσεις....

 

Με δύναµη περίπου 2.500 ανδρών και µε 4 πυροβόλα, συγκράτησε την προέλαση των Ιταλών και
ενήργησε σειρά ορµητικών και θυελλωδών αντεπιθέσεων, οι οποίες συνεχίστηκαν επί τριηµέρου και
κατέληξαν στην αποσύνθεση της Ιταλικής Μεραρχίας, δυνάµεως 15.000 ανδρών, µετά 20 πυροβόλων
και αεροπορίας!

Οι απώλειες των Ιταλών υπήρξαν βαρύτατες. Συνελήφθησαν πολλοί αιχµάλωτοι και εκυριεύθη άφθονο πολεµικό
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υλικό.

 

Η νίκη του αποσπάσµατος του ∆αβάκη είχε αποφασιστική σηµασία στην έκβαση του πολέµου. Μάλιστα θεωρήθηκε η
πρώτη ήττα του άξονα! Η επιτυχία του ∆αβάκη συνίσταται στην άµεση διάγνωση ενός τακτικού λάθους, που έκανε ο
Ιταλός µέραρχος να προχωρήσει γοργά προς την Σαµαρίνα, χωρίς να καλύψει το πλευρό της φάλαγγάς του. Ο
∆αβάκης το είδε αµέσως και από την δεύτερη µέρα του σκληρού αγώνα ήταν σίγουρος ότι χάρη σ' αυτό το λάθος θα
µάντρωνε τους Ιταλούς.

 

Ο Κωνσταντίνος ∆αβάκης υπήρξε από τους πρωτοπόρους της ιδέας της µηχανοκίνησης του πεζικού και της
χρησιµοποίησης αρµάτων ως κύριου όπλου για την διάσπαση και καταδίωξη του εχθρού, καθώς πρόκρινε την ευελιξία
των µηχανοκίνητων µονάδων έναντι της γραµµής οχυρών.

 

Πηγή: Περί Πατρής
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